

选好当家人，中原名村重振雄风

——记走在新农村建设前列的巩义孝南村

走进巩义市老城区西北部，可以看到宽敞的大道两侧楼房林立，工厂一家挨着一家，匆忙走过的人们脸上都挂着甜蜜的微笑。这个有着8000口人的孝南村早在上个世纪八九十年代就享誉中原，当其他农村地区还在牛耕马驮时，这里已经率先实现了机械化，最早的“亿元村”就诞生在这里。孝南人常以此为荣，这么大的村子竟然没有一个“光棍儿”，没有一家“五保户”，就足以证明这里的富裕和繁荣。然而，随着时光的流逝，昔日的璀璨明星，近些年光辉黯淡了。孝南人在思考，他们在寻找答案，他们不甘人后，他们要找回本该属于自己的荣耀，要再塑中原明星村的风采。

晚报记者 周炜卿 通讯员 王安龙 文/图



“选好村里的当家人很关键”

饱受挫折、历经风雨的孝南人终于明白了一个道理，“选好村里的当家人很关键”。第18组村民李金聚是位有着20年党龄的老党员，谈到村两委换届的情景时深有感触地说：“我们村的群众已经深深地意识到，要想过上和谐富裕的幸福生活，选好当家人很关键。老百姓心里都有一杆秤，谁能当好他们的当家人，心里都明白着呢。村总支和村委会的换届选举非常顺利，年富力强，头脑灵活，致富有方，办事公道，敢于开拓创新的景合营当选为党总支书记、村委会主任。”

昨日，在孝南村委会院内记者见到了这位8000口人的当家人——景合营，他说：“孝南村是生我养我的地方，我爱这片热土，我爱这里的父老乡亲，父老乡亲信任我，全力以赴地支持我，推举我担任孝南村的总支书记和村委会主任，这是大家给予我的一份无比珍贵的关爱，也是一副令人振奋的重担。因此，我有义务、有责任，全心全意为大家服务，带领大家共克时艰，走出困境，重振雄风，再创辉煌，打造和谐繁荣新孝南。这半年多来，孝南村度过了改革开放30年来最艰难的一段时期。而今实现了初步稳定，为孝南重振雄风打下了比较扎实的基础。”

景合营说到这里停顿了下来，仿佛自言自语：“说实在的，我手里的钱这辈子够花了，既然大家信任我，让我来当这个家，我就得把心捧出来，把劲儿使出来，把功夫亮出来，不然的话就对不起老少爷们儿。”

广泛听取民意，全村人达成共识

常言道，富家好领，穷家难当，打铁还须自身硬。景合营为了落实监督机制，首先开河在村里建立了督察队，队员由村民推荐，负责督察村两委成员工作落实、纪律作风、廉洁自律等，当月通报督察结果。这样一来，村干部的自我教育、自我管理、自我约束得到了进一步加强，群众对村里的工作了如指掌，“明白了也就放心了”。

第一次两委会上景合营就推心置腹地讲：“建设和谐繁荣孝南，离不开村干部执政为民，开拓进取，廉洁高效，真抓实干；离不开全体村民统一步调，精诚合作，齐心协力，拼搏奉献。肩上的重担迫使我不断思考，不断与大家探讨一个问题，孝南的出路在哪里？用什么方法才能实现孝南的和谐繁荣？我很想就这些问题与大家进行交流沟通，从而达到统一认识，理清思路，同舟共济，共创美好未来的目的。”

村两委反复分析研究，通过多种形式，召开各种会议，收集大家的意见和建议，集思广益，商讨对策，终于达成了共识。

第10组村民景衡山说，“新班子办事让大家从内心服气”，这位老实巴交汉子说出了孝南人的心声。

村两委首先解决了几个热点、难点问题。召开企业家座谈会，争取各方支持，保证了春节事务的安排和村务工作的正常运行，解了燃眉之急。建立粮油基金管理小组，授权清理整顿粮油基金管理混乱的问题。今年又成立了粮油发放整顿小组，逐人逐户核查落实，两次张榜公布，取消了100多人享受粮油补贴的资格，基本保证了粮油补贴发放的公平公正。



景合营在开村委会商讨孝南村的发展问题



抓住热点难点问题，理顺工作思路

由村民代表成立了民主理财小组，建立和完善了财务管理与监督制度，从根本上解决财务管理混乱问题。对房产租赁现状进行调查，重新统计，加大了租金收缴力度，较前增收20%左右。

另外，村里加强了房地产开发，盘活了地产，提高了集体收入。村两委换届后还清了所有外债，使土地增效增值，通过联合开发，已收益1000万元。发展经济，促进就业，通过资金、土地和创造环境等措施，支持现有企业发展。

筹集100多万元，建立小额贷款扶持基

金机制，鼓励弱势村民自主创业，发展第三产业，目前第一批扶贫资金已经发放到位。

村里开展了“重聚人心，重振精神，重振雄风”的凝心增力活动，聘请律师顾问讲课，进行法制教育。制定了《孝南村激励机制管理办法》，建立100万元的奖励基金，奖励优秀党员、优秀村民代表、优秀村民家庭。

开展了“抓治安、保平安、促发展、优环境”等活动。随着教育活动的开展和热点问题的逐步解决，那些不良情绪开始化解，村风民风日益改观，健康向上和谐的氛围逐渐浓厚。

十大优势再聚人心办大事

景合营说：“我们目前面临的形势复杂多变，既有挑战，也有机遇，但是我们有十大优势可助我们人心重聚，雄风再起。”

- 一是村两委班子团结。
- 二是一批有责任心、工作能力强的人当选了村民代表。
- 三是全体村民盼望稳定发展的心情非常迫切，顾全大局、胸怀大度、是非分明、轻重得体的人日益增多。
- 四是一批懂经营善管理的经营者和技术人才进入企业界，增加了企业发展潜力。
- 五是孝南村曾经创造过辉煌历史，知名度较高，有一定社会影响力，有丰富的创业经验和管理基础。
- 六是以建西区拆迁为契机，开始了集体的房地产开发，积累了一定经验。
- 七是物质文化生活基础较好，坚持发放粮油补贴、老年人补贴，有一定基础设施和人才，物质文化生活相对丰富。

八是在利用土地造福于民方面，过去曾有过失误。全体村民已经充分认识，失误将变为经验，有利于理清未来高效益、高回报的地产开发思路。

九是我村地处城区，具有地域优势，特别是伊洛河沿岸景区的开发，附近旅游景点的升温，伊洛河滩区将成为山清水秀、风景宜人的休闲胜地，商贸、物流、餐饮、文化娱乐等产业蕴含了极大商机，地产大幅升值已成必然之势。

十是新农村建设决策的实施和惠民政策力度的加大，对我们十分有利。作为城乡交会处的农村，既可以发展适于城市的产业经济，又可以享受惠民政策，发展条件得天独厚。

景合营很自信地说：“综合我们的十大优势，天时、地利、人和兼而有之，谋求发展，时不我待，势在必行，行则必果。孝南村跨入文明、和谐、富裕、繁荣的行列指日可待。”

思想统一了，理想就能实现了

谈起今后的打算，景合营胸有成竹。他说，首先要加强思想政治教育，搞好业务技术培训，不断提高全体村民特别是党员干部的素质，提高村民的就业能力和创业能力。充分发挥党员的模范带头作用、干部的示范作用和全体村民的主体作用，切实加强村风建设，形成优良村风，实现长期稳定。

继续促进企业发展和个人自主创业。要在土地、资金环境各方面给予支持，鼓励企业抓住机遇，进行产业结构调整，提高产业水平，实施品牌战略，多出优质产品、拳头产品，打造品牌产品。

搞好扶持基金的运作，切实解决特困村民的实际问题，促进一批村民自主创业。加

大力度，对岭地有限资源进行开发，努力在一年内创收数千万元。

同时加快公寓建设步伐，尽早落实全部安置方案，取信于民，造福于民。密切关注滩地升值，抓住机遇，适时进行开发。

以高效益、高回报开发改造为目的，继续探索老区改造开发的方式和途径，把老区变成一片乐土。最可观的是可以实现家家住房充足，可居住，可出租，户户有商业用房，可自己经营，可租赁增收，同时还可以村民变股东，实现全体村民长期得实惠，世代有收益。

景合营总结说，只要大家认清形势，统一思想，互相理解，群策群力，团结一心，真抓实干，和谐繁荣的孝南村就一定能够建成。